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一、单选题：本大题共 25 小题，共 50 分。

1.如图所示装置中，属于电解池的是(    )
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A. 

B. 
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C. 

D. 

2.如图所示各容器中均盛有稀硫酸，能形成原电池且铁为正极的是(    )

A. B. 

C. D. 

3.下列溶液中导电性最强的是(    )

A. 醋酸 B. 盐酸

C. 溶液 D. 溶液

4.下列反应从原理上不可以设计成原电池的是(    )

①              
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②

③                          

④

A. ①② B. ①②③ C. ①②④ D. ②③④

5.用惰性电极电解下列溶液一段时间后，再加入括号内的物质，电解质溶液能完全恢复到与电解前相同的

是(    )

A. B. C. D. 

6.判断强、弱电解质的标准是(    )

A. 导电能力 B. 溶解度 C. 相对分子质量 D. 电离程度

7.根据原电池的反应原理，将反应 设计为原电池，下列组合正确的是(    )

选项 正极材料 负极材料 电解质溶液

A Cu Fe 溶液

B C Fe 溶液

C Fe Ag 溶液

D Ag Fe 溶液

A. A B. B C. C D. D

8.为了除去 酸性溶液中的 ，可在加热搅拌的条件下加入一种试剂过滤后，再加入适量的盐酸，

这种试剂是(    )

A. B. NaOH C. D. 

9.下列关于如图装置的说法正确的是(    )

   

A. 银电极是负极

B. 铜电极上发生的反应为

C. 外电路中的电子是从银电极流向铜电极

D. 盐桥中 移向  溶液

10.下列说法正确的是(    )
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A. 用含有少量硫酸铜的稀硫酸跟锌粒反应，能加快产生氢气，说明 具有催化能力

B. 增大浓度会加快化学反应速率，是因为增加了反应物单位体积内活化分子的百分数

C. 等体积、pH 都为 3 的酸 HA 和 HB 分别与足量的锌反应，HA 放出的氢气多，说明酸性：

D. 碱性锌锰电池是一种常见的二次电池

11.将 AgCl 分别加入盛有：①5mL 水② 溶液③ 溶液④

溶液的烧杯中均有固体剩余，各溶液中 从小到大顺序排列正确的是(    )

A. ④③②① B. ②③④① C. ①④③② D. ①③②④

12.在 时，铬酸银 在水溶液中的沉淀溶解平衡曲线如图所示。下列说法中不正确的是(    )

 

A. 时，在 Y 点和 Z 点， 的 相等

B. 向饱和 溶液中加入固体 不能使溶液由 Y 点变为 X 点

C. 时， 的 为

D. 图中

13.下列装置或操作能达到目的的是(    )

A. 装置①探究 浓度对反应速率的影响

B. 装置②可用于测定中和热
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C. 装置③探究 能否转化成

D. 装置④不能保护铁闸门被腐蚀

14.常温下 溶液的 pH 最接近于(    )

A. 1 B. 6 C. 9 D. 13

15.在蒸发皿中加热蒸干并灼烧 低于 下列物质的溶液，可以得到该物质固体的是(    )

A. 氯化铁 B. 碳酸氢钠 C. 硫酸镁 D. 高锰酸钾

16.下列过程或现象与盐类水解无关的是(    )

A. 纯碱溶液去油污

B. 实验室配制 溶液时，需将  溶解在较浓盐酸中，然后加水稀释

C. 明矾可以做净水剂

D. 硫酸氢钠溶液显酸性

17.有等物质的量浓度下列四种溶液： ； ； ； ，其中

大小关系判断正确的是(    )

A. B. C. D. 

18.下列关于电解质溶液的判断正确的是(    )

A. 时，NaCl 溶液的 ，则溶液呈酸性

B. 将 的 溶液加水稀释，溶液中所有离子的浓度均减小

C. 常温下， 分子可能存在于 的碱性溶液中

D. 向氨水中加入盐酸至中性，溶液中 一定增大

19.常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(    )

A. 无色透明溶液： 、 、 、

B. 中性溶液： 、 、 、

C. 的溶液： 、 、 、

D. 的 NaClO 溶液： 、 、 、

20.常温下，下列溶液中的微粒浓度关系正确的是(    )

A. 新制氯水中加入固体 NaOH：

B. 的 溶液：

C. 的氨水与 的盐酸等体积混合：
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D.  溶液与  NaOH 溶液等体积混合：

21.常温下，  HF 溶液的 ，下列关于 HF 溶液的表述错误的是(    )

A. HF 是弱酸 B. 

C. D. 

22.常温下，某溶液由水电离的 ，对于该溶液的叙述正确的是(    )

A. 溶液一定显酸性 B. 溶液一定显碱性

C. 溶液可能显中性 D. 溶液可能是 的溶液

23.室温下，将 盐酸滴入 氨水中，溶液中 pH 和 pOH 随加入盐酸体积变

化曲线如图所示。已知： ，下列正确的是(    )

A. M 点所示溶液中可能存在

B. N 点所示溶液中可能存在

C. Q 点盐酸与氨水恰好中和

D. M 点到 Q 点所示溶液中水的电离程度先变大后减小

24.已知 ，将 和 的稀盐酸等体积混合，混合后溶液的 pH 约为(    )

A. B. C. D. 3

25.利用反应 构成电池的方法，既能实现有效消除氮氧化物的排放，减轻环

境污染，又能充分利用化学能，装置如图所示。下列说法不正确的是(    )
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A. 电流从右侧电极经过负载后流向左侧电极

B. A 电极上发生氧化反应，B 为正极

C. 当有 标准状况 被处理时，转移电子为

D. 电极 A 极反应式为

二、简答题：本大题共 6 小题，共 50 分。

26.回答下列问题：

为了得到 固体，对 溶液进行蒸干时的实验操作是 ______。

在日常生活中经常用 和 混合溶液作灭火剂，请用离子方程式表示其灭火原理：

______。

溶液显碱性的原因是 ______ 离子方程式表示 。

27.某研究性学习小组为了探究醋酸的电离情况，进行了如下实验。

探究浓度对醋酸电离程度的影响

用 pH 计测定 时不同浓度的醋酸的 pH，其结果如下：

醋酸浓度

pH

回答下列问题：

若用 pH 试纸测醋酸的 pH，实验操作为：______。

根据表中数据，可以得出醋酸是弱电解质的结论，你认为得出此结论的依据是：______。

从表中的数据，还可以得出另一结论：随着醋酸浓度的减小，醋酸的电离程度 ______ 填增大、减小或

不变 。

俗称纯碱，因 水解而使其水溶液呈碱性 忽略第二步水解 ，已知 时，

，则当溶液中 ： ：1 时，溶液的 ______。
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28.难溶电解质在水溶液中存在着溶解平衡。

已知：常温下， ⇌ ， 。

⇌ ， 。

某 溶液中含有 杂质，溶液中 的浓度为 。通常认为残留在溶液中的离子浓度

小于 时即沉淀完全，则：

该溶液中的 刚好沉淀完全时溶液的 pH 为______；

该溶液中的 要开始形成 沉淀时的 pH 为______；

若将该溶液的 pH 调至 ，______ 填“是”或“否” 可以达到除去 杂质而不损失 的目的

注： 。

29.研究电化学原理与应用有非常重要的意义。

与普通 酸性 锌锰电池相比较，碱性锌锰电池的优点是 ______ 回答一条即可 。

铅蓄电池是最常见的二次电池 。

①充电时阴极反应为 ______。

②用铅蓄电池为电源进行电解饱和食盐水实验 石墨棒为阳极，铁为阴极，食盐水 500mL，温度为常温 ，

当电路中有 电子转移时，食盐水的 pH 为 ______ 假设溶液体积不变，产物无损耗 。

二氧化硫一空气质子交换膜燃料电池实现了制硫酸发电、环保三位一体的结合，原理如图 1 所示。

上的电极反应式 ______。

                

高铁酸钠 易溶于水，是一种新型多功能水处理剂，可以用电解法制取，离子反应为

，工作原理如图 2 所示。
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装置通电后，铁电极附近生成紫红色的 ，镍电极有气泡产生。电解一段时间后， 降低的区

域在 ______ 填“阴极室”或“阳极室” ；铁电极发生的反应为 ______。

30. 实验室可用 NaOH 溶液吸收 ，反应为 。含 
的水溶液与 恰好完全反应得 1L 溶液 A，溶液 B 为 的

溶液，则两溶液中 、 和 由大到小的顺序为 ______ 已知 的电离常数

， 的电离常数 。可使溶液 A 和溶液 B 的 pH 相等的方法是 

______ 填序号 。

向溶液 A 中加适量水

向溶液 A 中加适量 NaOH

向溶液 B 中加适量水

向溶液 B 中加适量 NaOH

直接排放含 的烟气会形成酸雨，危害环境。利用钠碱循环法可脱除烟气中的 。吸收液 
溶液 吸收 的过程中，pH 随 ： 的变化如下表：

： 91：9 1：1 9：91

pH

①由上表判断 溶液显 ______性，用化学平衡原理解释：______。

②当吸收液呈中性时，溶液中离子浓度关系正确的是 ______ 填序号 。

31. 分别用等体积的下列液体洗涤 沉淀，造成 的损失量大的是 ______。 填标号

硫酸        蒸馏水

在常温下，实验测得 溶液的 ，则溶液中由水电离出来的
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______。

电解精炼铜，阳极的主要电极反应为 ______。

是一种液态化合物，沸点为 。在盛有 10mL 水的锥形瓶中，小心地滴加 滴 ，

发生剧烈反应，液面上有白雾形成，产生有刺激性气味的气体，该气体可使湿润的品红试纸褪色。轻轻振

荡锥形瓶，等白雾消失后，往溶液中滴加 溶液，有不溶于 的白色沉淀析出。则 和水

反应的化学方程式为：______。
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答案和解析

1.【答案】C 
【解析】【分析】

本题考查了电解池、原电池判断，明确电解池、原电池构成条件是解题关键，题目难度不大。

【解答】

电解池构成条件：①直流电源；②两个电极 惰性或非惰性 ；③电解质 水溶液或熔化态 ；④闭合回路。

A.没有直流电源，不属于电解池，故 A 不选；

B.没有直流电源，不属于电解池，故 B 不选；

C.有直流电源，两个电极，氯化铜电解质溶液，且形成闭合回路，属于电解池，故 C 选；

D.没有电源，且不能形成闭合回路，不属于电解池，故 D 不选；

故选：C。

2.【答案】A 
【解析】【分析】

本题考查原电池构成条件及原电池正负极的判断，根据原电池构成条件及正负极的判断方法进行判断即可，

难度不大。

【解答】

能形成原电池且铁为正极，说明该装置符合原电池的构成条件，且负极金属材料比铁活泼，

A.该装置符合原电池构成条件，且铝比铁活泼，故 A 符合；

B.该装置符合原电池构成条件，但铁比银活泼，故 B 不符合；

C.该装置符合原电池构成条件，但铁比铜活泼，故 C 不符合；

D.该装置不符合原电池构成条件，故 D 不符合；

故选：A。

3.【答案】D 
【解析】【分析】

本题考查电解质溶液的导电性强弱的比较，难度不大，注意把握电解质的强弱以及溶液总离子浓度的大小

比较。溶液的导电性取决于溶液离子浓度大小，离子浓度越大，则导电性越强，以此解答。

【解答】

A.醋酸为弱电解质，不能完全离子，溶液中阴阳离子总浓度小于 ；
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B. 盐酸溶液，阴阳离子总浓度等于 ；

C. 溶液中阴阳离子总浓度小于 ；

D. 溶液，阴阳离子总浓度等于 ；

则离子浓度最大的为 D，导电性应最强，

故选：D。

4.【答案】B 
【解析】【分析】

本题考查了原电池的设计，题目难度不大，明确原电池的构成条件及反应必须是放热的氧化还原反应是解

本题的关键，试题培养了学生的分析能力及灵活应用能力。

【解答】

构成原电池的条件是：①有两个活泼性不同的电极，②将电极插入电解质溶液中，③两电极间构成闭合回

路，④能自发的进行氧化还原反应；所以设计原电池必须符合构成原电池的条件，

① 不是氧化还原反应，所以不能设计成原电池，故①选；

② 为中和反应，不是氧化还原反应，所以不能设计成原电池，故②选；

③ 不是自发的氧化还原反应，不能设计成原电池，故③选；

 ④ 属于自发的氧化还原反应且该反应放热，能设计成原电池，故④不选；

故选：B。

5.【答案】D 
【解析】【分析】

本题主要考查的是电解池原理，依据原理分析两个电极上产生的物质，本着“出什么加什么”的思想来让

电解质复原，属于常考题。

【解答】

在电解反应原理中，要想使电解质溶液恢复，遵循的原则是：电解后从溶液中减少的物质是什么就利用元

素守恒来加什么。

A.电解氯化铜时，阳极放氯气，阴极生成金属铜，所以应加氯化铜让电解质溶液恢复，故 A 错误；

B.电解氢氧化钠时，阳极产生氧气，阴极产生氢气，所以应加水让电解质溶液恢复，加入氢氧化钠不能恢

复，故 B 错误；

C.电解氯化钠时，阳极产生氯气，阴极产生氢气，所以应加氯化氢让电解质溶液恢复，故 C 错误；

D.电解硫酸铜时，阳极产生氧气，阴极产生铜，所以应加 CuO 让电解质溶液恢复，故 D 正确；

故选：D。
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